

Краткая лѣтопись академической жизни (за 1949—1952 гг.)¹⁾

За истекшіе четыре года въ жизни Православнаго Богословскаго Института произошли слѣдующія события.

Личный составъ:

Академія лишилась своего долголѣтняго сотрудника, завѣдующаго хозяйствомъ Подворья и преподавателя Церковнаго пѣнія и Церковнаго устава, Михаила Михайловича Осогрина, который скончался 16/29 октября 1950 г.

Изъ числа бывшихъ воспитанниковъ Академіи началъ преподаваніе Церковной исторіи, оставленный при Академіи для подготовки къ ученному званію бар. И. Ф. Мейendorfъ (выпуска 1948 г.) и К. А. Ельчиновъ (выпуска 1947 года) по предмету Исторіи древней философіи. Окончившій въ 1949 году гр. Б. А. Бобринскій назначенъ былъ въ 1951 г. помощникомъ Инспектора. Оставленъ при Академіи для подготовки къ ученному званію по предмету Священнаго Писанія Нового Завѣта Н. А. Куломзинъ (выпуска 1952 г.) и отправленъ въ научную командировку въ Германію. Н. М. Осогринъ (выпуска 1949 года) замѣнилъ своего покойнаго отца, какъ завѣдующій хозяйствомъ и преподаватель Церковнаго устава и пѣнія. Совѣтъ Академіи выбралъ на освободившуюся каѳедру Догматическаго богословія И. П. Четверикова, магистра богословія Кіевской Духовной Академіи и ея б. профессора.

Въ іюнѣ 1951 года отбылъ въ Нью-Йоркскую Духовную Академію преподаватель Института свящ. А. Шмеманъ, а въ февралѣ 1952 г. туда же отбылъ и преподаватель С. С. Верховской.

За этими измѣненіями въ преподавательскій составъ Института входили слѣдующія лица:

Ректоръ Института, Епископъ Катанскій Кассіанъ, профессоръ Священнаго Писанія Нового Завѣта.

Деканъ, прот. В. В. Зѣньковскій, профессоръ Исторіи философіи, Психології, Апологетики и Исторіи религії.

Инспекторъ, прот. Н. Н. Афанасьевъ, профессоръ Канонического права и Древней церковной исторіи.

Архимандритъ Кипріанъ, профессоръ Патристики, Греческаго языка и Пастирскаго богословія.

А. В. Карташевъ, профессоръ Русской церковной исторіи.

И. П. Четвериковъ, профессоръ Догматическаго богословія.

В. В. Вейдле, доцентъ по каѳедрѣ Исторіи Западной церкви и Исторіи искусства.

Л. А. Зандеръ, доцентъ по каѳедрѣ Логики и Педагогики.

¹⁾ Лѣтопись за 1947-1948 годы помѣщены въ «Православной Мысли», № 7.

Θ. Г. Сласскій, доцентъ по каѳедрѣ Литургики и Латинскаго языка. Онъ же состоить секретаремъ Совѣта Института и казначеемъ.

Священникъ А. П. Князевъ, преподаватель Священнаго Писанія Ветхаго Завѣта и Еврейскаго языка.

Бар. И. Θ. Мейendorfъ, преподаватель Исторіи Византійской и Южно-славянскихъ церквей.

Діаконъ А. П. Буткевичъ, преподаватель Церковно-славянскаго языка. Онъ же состоить и библіотекаремъ Института.

Н. М. Осоргинъ, преподаватель Церковнаго устава и Церковнаго пѣнія. Онъ же состоить и завѣдующимъ хозяйствомъ.

Сверхштатный преподаватель К. А. Ельчаниновъ по каѳедрѣ Исторіи древней философіи

Гр. Б. А. Бобринскій, сверхштатный преподаватель Древней гражданской исторіи, французскаго и русскаго языковъ. Онъ же состоить и помощникомъ инспектора.

Присужденіе ученыхъ степеней и почетныхъ званій.

На торжественномъ открытомъ собраніи 2 іюля 1950 г. доцентъ Института, прот. Н. Н. Афанасьевъ защитилъ диссертацию «Церковь Духа Святаго» и удостоенъ степени Доктора церковныхъ наукъ.

Степени Доктора хонорисъ кауза присуждены: Д. И. Лаури, еп. Шеррилу, еп. Лористону Скайфъ, кан. Эдуарду Вестъ, др. Роши Харди, др. Флойдъ Томкинсу.

Званія почетнаго члена удостоены: Митрополитъ Владіміръ, митрополитъ греческой епархіи въ Сѣверной Америкѣ Михаиль, Патріархъ Антіохійскій Александръ, епископъ Швеціи Кюльбергъ, Р. Макки, Р. Т. Стронгъ, др. Йогансонъ, проф. В. Б. Ельяшевичъ, Г. И. Новицкій, др. Джонъ Моттъ, др. П. Ф. Андерсонъ, Б. Ю. Физъ.

Въ январѣ 1951 г. скончался почетный членъ Института, митрополитъ Фіатирскій Германъ.

Священникъ А. Шмеманъ выдержалъ всѣ докторантскіе экзамены и работаетъ надъ своей диссертацией. Іеромонахъ Геннадій (Эйкаловичъ) приступилъ къ сдачѣ магистрантскихъ экзаменовъ.

Виѣакадеміческія ученые занятія профессоровъ Академії.

Въ 1950 г. проф. А. В. Карташевъ ъездилъ въ шестимѣсячную научную командировку для работъ въ Ватиканской библіотекѣ.

Ректоръ Академіи, еп. Кассіанъ получилъ полуторагодичную командировку въ Испанію для работъ по исправленію русскаго перевода Нового Завѣта.

Проф. А. В. Карташевъ принялъ участіе въ работахъ Византологического конгресса въ Палермо.

Еп. Кассіанъ, Л. А. Зандеръ, бар. И. Θ. Мейendorfъ и гр. Б. А. Бобринскій приняли участіе въ торжествахъ въ память 1900-лѣтія прибытія ап. Павла въ Аѳіны.

Прот. В. Зѣньковскій, прот. Н. Афанасьевъ, прот. А. В. Карташевъ и Л. А. Зандеръ приняли участіе въ конференціи православныхъ и протестантскихъ богослововъ ѿколо Парижа, въ іюнѣ 1951 г., на тему «Церковь и міръ».

Б. В. Вейдле ъездилъ для чтенія лекцій въ Оксфордъ и въ Брюггэ.

Л. А. Зандеръ читалъ цикль лекцій въ Германскихъ университетахъ.

Ѳ. Г. Спасскій читалъ доклады по вопросамъ маріологии въ доминиканскомъ центрѣ «Истина».

Еп. Кассіанъ, И. ѡ. Мейендорфъ и С. С. Верховской участвовали въ качествѣ докладчиковъ въ конференціи католическихъ и православныхъ богослововъ въ Сольшуарѣ.

Актовую рѣчъ въ 1950 году прочелъ Л. А. Зандеръ на тему «Пеги, пророкъ Франції» и въ 1951 г. — священникъ А. Князевъ о «Ветхозавѣтныхъ прообразахъ Богоматери».

Профессоры и студенты Академіи принимали участіе и на экуменическихъ конференціяхъ, а также и въ работѣ студенческихъ христианскихъ кружковъ.

Въ іюлѣ 1953 г. предположенъ въ Институтѣ конгрессъ литургистовъ разныхъ исповѣданій, что является первымъ начинаніемъ въ этой области. Для организаціи этого конгресса архим. Кипріанъ и прот. Н. Афанасьевъ совершили поѣздку въ нѣкоторые бенедиктинскіе монастыри въ Бельгіи.

Посѣщенія Института.

Всѣ торжественные собранія, акты и защиты диссертаций посѣщались всегда многочисленными гостями и друзьями Академіи. Каждый годъ устраивался торжественный актъ съ чтеніемъ годичнаго отчета о дѣятельности Академіи и рѣчью одного изъ профессоровъ. Кроме того, на день Трехъ Святителей совершалась въ академическомъ храмѣ литургія на греческомъ языке, на которую приходили помолиться и многочисленные иностранные гости. Институтъ отмѣтилъ торжественными собраніями съ рѣчами пятидесятилѣтнюю годовщину смерти 18 октября 1950 г. В. С. Соловьева, 20 октября 1951 г. кончину проф. С. Л. Франка, 4 ноября 1951 г. 1500-лѣтие IV вселенского собора.

Наряду съ этимъ друзья Академіи неоднократно посѣщали ее въ теченіи года. Заслуживаютъ быть отмѣченными посѣщенія Академіи пок. митрополитомъ южнославянскимъ Германомъ, митроп. эдесскимъ Пантелеimonомъ, митр. южнославянскимъ Аѳинашоромъ, митр. иліупольскимъ Генадіемъ, д-ромъ Дж. Моттомъ, д-ромъ П. Ф. Андерсономъ, д-ромъ Д. И. Лаури, профессоромъ аѳинскаго университета Велласомъ, проф. А. А. Васильевымъ, проф. каноникомъ Ф. Дворникомъ, проф. нью-хавенскаго богословскаго фак. Эдвартомъ Харди, пасторомъ Бодельшвингомъ (внукомъ первого основателя и владѣльца Сергіевскаго подворья), д-ромъ Тресси Стронгомъ, Роббинсъ Т. Стронгомъ, проф. М. М. Карповичемъ и многими другими.

Учебная жизнь.

Въ 1949-1950 акад. году общее число студентовъ было 32. Окончилъ школу въ этомъ году 1 человѣкъ. Въ 1950-1951 ак. г. число студентовъ было 34 человѣка и закончило полный курсъ ученія весною 1951 г. 10 человѣкъ. Въ 1951-1952 г. студентовъ было 29 человѣкъ и закончило курсъ въ весеннемъ семестрѣ этого года 4 человѣка.

Въ составѣ студентовъ за эти годы были, кроме русскихъ, греки, сербы, сирийцы, нѣмцы, поляки и финны.

За истекшій періодъ три воспитанника Института приняли свя-

щенный санъ. Всѣхъ священнослужителей, прошедшихъ курсъ въ Институтѣ — 106; въ 1952 году архимандритъ Сильверстъ, окончившій Институтъ съ дипломомъ первой степени, былъ хиротонисанъ во епископа мессинскаго. Еп. Сильвестръ четвертый воспитанникъ Института въ епископскомъ санѣ.

Юбилей Академіи.

Въ 1950 г. исполнилось 25 лѣтъ существованія нашей школы. Это событие было торжественно отмѣчено въ нашей жизни двумя собраніями. Первое изъ нихъ 30 апрѣля 1950 г. въ Институтѣ собрало большое число гостей русскихъ и иностранныхъ. Еп. Кассіанъ прочиталъ по-французски рѣчь о дѣятельности Академіи, а проф. А. В. Карташевъ подѣлился своими воспоминаніями о возникновеніи и первыхъ дняхъ работы нашей школы. Второе собраніе, 15 декабря, въ американской церкви собрало еще большее число приглашенныхъ. Былъ заслушанъ рядъ привѣтствій отъ различныхъ русскихъ и иностранныхъ ученыхъ и общественныхъ организаций и ректоръ Академіи, еп. Кассіанъ, сказать слово о значеніи и о работе нашего Института.

Въ юолѣ покинулъ Парижъ и отбылъ къ мѣсту новой работы, въ Нью-Йоркъ, почетный членъ Института, много лѣтъ работавшій для его обезпеченія др. Дональдъ Ивановичъ Лаури. Его постъ принялъ Роббинсъ Тарасовичъ Стронгъ, неоднократно посѣщавшій Институтъ и даже слушавшій въ немъ лекціи по богословскимъ наукамъ.

За истекшій періодъ увидѣлись свѣтъ 8-й выпускъ «Православной мысли». Издательствомъ УМСА Прессы выпущены были за послѣднее время работы профессоровъ Института: Еп. Кассіана «Христосъ и первое христіанскоѣ поколѣніе», архимандрита Кипріана «Антропологія св. Григорія Паламы», прот. В. Зѣньковскаго «Исторія русской философіи», 2-й томъ, Ф. Г. Спасскаго «Русское литургическое творчество». Находится въ печати и скоро выйдетъ «Философія имени» прот. о. С. Булгакова. Кромѣ того, въ другихъ изданіяхъ, вышли книги В. В. Вейдле и Л. А. Зандера. Въ иностранныхъ журналахъ помѣщены были многочисленныя статьи профессоровъ и преподавателей Института. Въ началѣ 1953 г. вышли въ свѣтъ первые два выпуска — серіи «Православіе и современность». Первый выпускъ — прот. В. Зѣньковскаго «Наша эпоха», и 2-3 выпускъ прот. Н. Афанасьевъ «Трапеза Господня». Готовится къ печати выпускъ 4-й, проф. А. В. Карташева «Возсозданіе Святой Руси».

Библіотека Института, съ постройкой, трудами и заботой П. Ф. Андресона и Д. И. Лаури, новаго зданія звоницы и комнаты подъ ней, имѣла возможность расшириться. Построенные въ ней шкафы позволили помѣстить нѣкоторый запасъ книгъ, не находившихъ мѣста въ переполненныхъ старыхъ шкафахъ. Библіотека въ 1952 г. пополнилась поступлениемъ въ нее въ количествѣ юколо 200 томовъ, переданныхъ Братствомъ Св. Анастасіи въ Ментонѣ. Обогатилась библіотека и собраниемъ книгъ проф. Б. П. Вышеславцева, переданныхъ имъ Институту. Оставшіяся свободными полки будутъ пополняться очередными поступлениями.

Общее количество томовъ библіотеки Института перешло за 15 тысячъ экземпляровъ.

Секретарь Академіи Ф. Г. Спасскій.